

В.В. Алексеев
Екатеринбург

Восточные районы России в экономической стратегии тоталитарного региона.

С первых лет Советской власти В.И. Ленин провозгласил прогрессивную идею рационального размещения производительных сил в стране. В условиях огромного государства с большим запасом природных ресурсов и в связи с курсом на социалистические методы руководства экономикой она обещала хорошие перспективы. Однако социально-экономическая стратегия ее реализации в силу догматического подхода к региональным проблемам не была глубоко проработана. В результате даже в официальных пятилетних планах восточным районам отводилась роль сырьевого придатка в осуществлении задач социалистического строительства. Такая роль усугублялась многочисленными вызовами Советской власти, особенно в условиях "горячей" и "холодной войн", внутренних кризисов системы.

Административно-командная система сумела организовать крупномасштабное извлечение природных ресурсов в восточных районах, которые по своей значимости приблизились к осуществлению ракетно-космической программы. Таких масштабов и темпов производства не знала ранее ни отечественная, ни зарубежная практика. Особенно это относится к созданию атомной промышленности на Урале, нефтегазодобычи в Западной Сибири, гидроэнергетическому строительству в Восточной Сибири, использованию ресурсов океана на Дальнем Востоке. За счет природных богатств восточных районов в значительной степени была обеспечена победа СССР во второй мировой войне, достижение стратегического паритета в годы холодной войны, на полтора-два десятилетия отсрочен нынешний кризис режима.

Освоение восточных районов шло полуколониальными методами за счет гигантских капитальных вложений, привлечения крупных контингентов рабочей силы, в том числе принудительного труда, варварской эксплуатации природных ресурсов, нарушения экологического равновесия. Отдав правящей элите уникальные запасы полезных ископаемых, истощив природные и людские ресурсы, восточные районы мало что получили для своего развития, оставшись сырьевыми придатками метрополии с крайне скудной социальной инфраструктурой, что ставит их в чрезвычайно трудное положение в условиях нарождающихся рыночных отношений, особенно на Севере.

Освоение восточных районов имело в годы Советской власти неярко выраженный внешне политический аспект, но фактически ориентировалось на него, что продемонстрировали вторая мировая и холодная войны, мировой энергетический кризис 70-х гг., хроническое противостояние на дальневосточных рубежах. В условиях современной дезинтеграции страны внешнеполитический аспект дальнейшего развития восточных районов приобретает геополитический характер и требует к себе пристального внимания не только политиков, но и специально подготовленных ученых.

В целом изучение восточных районов на нынешнем этапе выдвигает принципиально новые задачи, которые не могут быть решены старыми методами. Необходим широкий программно-целевой подход и социокультурная экспертиза предшествующего исторического опыта в контексте мировой практики решения аналогичных проблем.